
ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXIX 2018                                                                                              295 

ARTA POPULARĂ – ARTA NAIVĂ 

DESPRE BĂDIȚA „ION MĂRIC” 

 

Olga PÂȚU 

 

Cuvinte cheie: artă populară, pictură naivă, Ion Măric. 

Keywords: folk art, naive painting, Ion Măric. 

 

 

Abstract: 

The present material deals with the particularity of folk art, namely naive art. 

In modern society, folk art survives by the contribution of the cultural 

institutions and of the communication channels. The painter Ion Măric, also 

called Bădița, is one of the promoters of naive art in Bacău. Educated at the 

People's School of Art and Crafts Bacău, at the class of teacher Ilie Boca, 

Ioan Măric is a naive painter, present at the manifestations of folk art 

throughout the country and abroad, earning a number of awards and 

distinctions. 

 

 

Adeseori motivați temeinic ori în ciudata dispariție a momentului, simțim 

nevoia imperioasă ca de pe culmea pe care ne situăm să ne întoarcem privirile spre 

tărâmuri de mult timp cunoscute, prezente, de altfel, într-un dialog cultural perpetuum. 

Dacă vom admite prin convenție că tărâmurile pe care le revedem, aceleași de 

când lumea și mereu împrospătate, reprezintă arta populară, pe când marile perspective 

luate în stăpânire de curând de viziunea noastră  aparțin artei culte, atunci vom fi de 

acord cu cei care disociază respectivele noțiuni că prima se hrănește aproape exclusiv 

din tradiție, vitalizând-o, cu toate aspectele ei eteronomice. Cea de-a doua, în schimb, 

își trage sevele doar la origini din arta populară, depășind cu timpul caracterul colectiv 

al acesteia și aducând în prim plan individualitatea creatoare prin apariția complexității, 

prin dezvoltarea capacității expresive, creatorul ajungând să intre chiar în conștiința 

națională și, în cazuri de excepție, în tezaurul de valori al lumii. Din cele menționate 

aici ar reieși că arta populară și cea cultă ar reprezenta două segmente sau două forme 

aflate în succesiune, vizibil individualizate, ceea ce nu întâlnim în realitate. Nici dacă 

am avea viziunea unei sfere reprezentând cultura națională, despărțită în două emisfere, 

acestea nu ar compune arta populară și cea cultă. 

În realitate, cele două cuprinsuri se interpătrund, se completează, sunt valori 

complementare. Adesea, motive, teme și piese din arta populară inspiră pe creatorul cult 

în crearea unor noi valori literare, muzicale, plastice. Prelucrând un basm, Eminescu a 

creat nemuritorul poem „Luceafărul”. Balada „Miorița” la inspirat pe Mihail 

Sadoveanu în elaborarea prozei  „Baltagul”, unde întâlnim o societate arhaică, în 

miezul și prelungirea căreia au luat ființă și s-au dezvoltat cultura și arta populară cu 

simbolismul lor ca efect durabil al acelei îndepărtate societăți. 

 
 Profesor, Școala Populară de Arte și Meserii, Bacău. 
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Recenzând lucrarea universitarului Al. Dima – Conceptul de artă populară 

(1939), criticul literar Constantin Călin arată că autorul nu găsea diferențe de substanță 

între arta cultă, arta populară și cea primitivă, ci observa doar deosebiri „graduale”. Și 

mai departe, cita același critic din lucrarea menționată: „Poziția artei populare se 

definește doar ca ocupând un loc intermediar între arta primitivă pe care de fapt o 

moștenește și cea cultă către care lent, dar sigur se îndreaptă”. Al. Dima definea arta 

populară ca fiind „O artă a comunității manifestată prin individualități.” 

(Vezi Călin Constantin „Conceptul de artă populară” Ateneu, anul 5, nr.7 iulie, 1968, p. 

2, 16). 

Un capitol destinat culturii populare rezervă esteticianului Tudor Vianu în 

lucrarea Filosofia culturii, publicată în anul 1944. 

Chiar și în societatea modernă, în viața agitată de oraș tehnic arta populară 

supraviețuiește, susține autorul, dacă beneficiază de contribuția instituțiilor culturale și 

a mijloacelor de comunicare.  Peste ani s-au înființat școlile populare de artă (1954), 

casele de creație, s-au animat centre de creație, au fost stimulați creatorii populari. S-au 

instituit concursuri, festivaluri a căror menire era, între altele, punerea în valoare a 

tradiției locale, a localismului creator. Firește intensificarea vieții culturale reclamă 

colaborarea între centrele județene de îndrumare și școlile populare de artă în scopul 

pregătirii și calificării cadrelor de instructori care să se regăsească ulterior în mișcarea 

de amatori, în susținerea metodică a formațiilor și creatorilor (vezi Parhon, Victor, În 

dezbatere: Școala Populară de Artă, „Ateneu”, anul 9, nr.5, mai 1972, p. 13). 

Nu ne-am propus în aceste rânduri să ne referim la toate domeniile de 

manifestare ale artei populare, între care amintim: literatura, artă plastică, muzică, 

teatrul, dansul, arhitectura, artele aplicate, artele decorative. Sunt însușiri ale unor 

genuri, cum e acela al artelor aplicate, unde dincolo de funcția estetică o întâlnim pe cea 

utilă, după cum în anumite condiții întâlnim în producțiile desăvârșite ecouri ale artei 

culte, treaptă care depășește naturalețea și chiar naivitatea artei populare. 

În ce ne privește, referirile noastre de aici au avut în vedere caracterul vizual al 

artei populare tradiționale. Întrucât privește arta naivă, legat de imagine vom avea în 

vedere aspectul pictural și mai puțin acela aplicat (reclame, artizanat, decorațiuni). Când 

ne referim la peisaje și portretizări, arta naivă nu doar că se învecinează cu arta populară, 

dar chiar se întrepătrunde cu aceasta, asemenea a două mulțimi ce se intersectează. 

Aspectele care pun în evidență desenul din arta naivă sunt unele care au atras atenția 

artistului și care se cer reprezentate în tușe ferme precum acelea ce caracterizează 

desenul sculptural. Sunt în desen detalii ce definesc ființe, lucruri, ce se impun 

numaidecât observației artistului și pe care acestea vrea să le impună, la rândul său, 

publicului privitor. Este un accent de fermitate și de hotărâre chiar în sugestiile de umor 

și ironic ce se desprind din atitudinile personajelor reprezentate cu migală și multă 

atenție. Artiștii, chiar școliți fiind, par cel mai adesea autodidacți care, discret sau vizibil, 

manifestă reacții față de realismul așa-zișilor cunoscători rafinați ai artei. De aceea, nu 

de puține ori subiectele alese sunt fabule, reprezentări alegorice, caricaturale chiar și în 

cazul personajelor biblice sau preluate din basme și din viața înconjurătoare. 

Se înțelege că pictura lor nu respectă proporțiile firești și legile perspectivei. 

Această caracteristică este de asemenea o luare în răspăr a tradiției picturale care 
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încetinește de-a lungul timpului. O asemenea pictură, acum cunoscută și peste hotare și 

de mai mulți ani, practică și „bădița” Ion Măric de la Bacău. 

În formarea sa, un rol deosebit a avut Școala Populară de Arte și Meserii Bacău, 

al cărui elev a fost. 

Ca elev a fost îndrumat de pictorul Ilie Boca, profesor pe atunci al Școlii, nume 

recunoscut și apreciat în pictura românească contemporană. 

După cum e ușor de remarcat, în deosebire de arta populară tradițională 

caracterizată prin anonimatul creatorilor în cazul picturii naive  aceștia participă 

periodic la vernisarea propriilor creații, dialoghează cu criticii de artă și creațiile le sunt 

produse în albume de artă. La Bacău ființează o importantă grupare a pictorilor  naivi, 

printre aceștia Ion Măric fiind în mai multe rânduri prezent în spații prestigioase în 

străinătate la vernisarea picturilor sale. Subiectele alese sunt de sorginte folclorică, din 

universul rural, mai toate reprezentările din picturi degajând o tentă umoristică. Acestea 

vizează mituri, personaje, obiceiuri presupunând intenția configurării unei fabule și a 

unei morale. 

Ion Măric e membru a numeroase asociații și organizații nonguvernamentale: 

Academia Artelor Tradiționale din România; A.C.A.R. – Strasbourg, Asociația 

Creatorilor Populari din România; Fundația Artiștilor Plastici Naivi Vintila – Arplana; 

La maison culturelle Belga-Roumanie, A.S.B.L. etc. Autor a 80 de expoziții personale, 

participând la 566 expoziții colective, Ion Măric este și deținătorul a numeroase premii, 

premii, diplome și distincții civice. 

Premiul III la Salonul Internațional de Artă Naivă, București-1969; Medalii de 

aur la Lugano în 1974, Milano, Veneția – 1973, Viaregal – 1976. Este laureat între 1970-

2007 al Festivalului Național de Artă Naivă, Laureat al Salonului Internațional 

București în anii 1999, 2003, 2005, 2007. A primit premiul special al U.A.P. - 1991, 

Pladreta A.C.A.R. Strasbourg - 2007, Diplomă de onoare Bruxelles - 2007, Diplomă de 

excelență, Parlamentul European – 2008, Strasbourg. Este cetățean de onoare al 

comunei natale Mărgineni, Cetățean de onoare al Municipiului Bacău. 
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